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După serbare.
T6tă pressa ungurescă se ocupă 

«ac}T cu serbarea dela 11 Aprilie. 
Acesta este lucru tiresc. Guvernul, 
care a pregătit’o şi a arangiat’o de- 
cretând’o — cu ajutorul majorităţii 
sale,—de „serbăt6re naţională", se în
ţelege, că caută acum se se laude 
cu succesul ei. Cei din stânga es- 
tremă, adecă partida independenţei, 
car! n’au luat parte la serbare, ab
sentând în mod demonstrativ, declară 
la rândul lor serbarea de Luni de 
un fiasco naţioual-guvernamental.

Pe noi Românii puţin ne atinge 
acesta divergenţă. Certe-se adversarii 
noştri cât vor voi asupra întrebăiii, 
cari dintre ei sunt mai cumpliţi na
ţionalişti unguri, cei ce se închină 
la 15 Martie, orî cei ce prămăresc 
pe 11 Aprilie, pe noi nu ne vor 
convinge nici unii, nici alţii despre 
sinceritatea şi lealitatea lor, pănă ce

nu vom vedé fapte din parte-le, fapte 
neíndoióse de un adevărat patriotism 
şi de-o lealitate nefâţărită, cari sS 
nu se manifeste în sus printr’o pur
tare linguşitore faţă cu monarchul, 
ér în jos prin cea mai crassă intole
ranţă şi cel mai respingător terorism 
faţă cu poporaţiunea statului.

încât privesce însu-şî decursul 
serbării de alaltăerl, ea face netăgă
duit impre*'10̂ * . unei serbări făcute 
la pore1 acest** namai dm rapor
turile acf«.te <h* tfoile, ce ni-au sosit 
ac(í din PeşGk, aé vede acésta lă
murit.

De unde ar şi puté lua imensa 
poporaţiune a acestor ţări imboldul 
de a*se însufleţi pentru resultatele 
de acjî ale epocei mişcate, inaugu
rată acum cinci*4ecî de ani cu spe
ranţe atât de maii şi frumóse?

Decă ar fi se facem un fel de 
clasificare, am 4i°e> c& contingentul 
celor, cari s’au plimbat cu stégurile şi 
cu torţele în procesiunile ^.ilei de 
alaltăerî, se împarte între cei-ce 
stau la sacul cu grăunţele şi trăesc 
din favorurile ce le trag dela ocâr- 
muire şi între cei, cari stând în ser
viciul direct al acesteia vrénd ne* 
vrând trebae să urmeze porunci* 
lor ei. '

Dór nu voim — cum am cjis — 
se întrăm în ast fel de amănunte, 
deşi ne-ar da destulă materia de re- 
flexiune împrejurarea, că între cei 
mai zeloşi şi activi participanţi ai 
festivităţilor dela 11 Aprilie vecjurăm 
de astă-dată pe Jidovii „patriotici44 
cari, judecând mai afund, numai sin
guri au astăcjî causă de a-se însu
fleţi de succesele neaşteptate, ce 
le*au dobéndit dela sistemul falsului 
liberalism unguresc la încheierea ul
timului period de cincl-cjecî de ani.

Foile guvernamentale îşi dau 
tóta silinţa a face se reiese din ra
porturile lor, că şi poporaţiunea ne
maghiară a luat parte la veselia şi 
bucuria celor din tabéra ior. Dér, 
ca de obiceiü, se vede deja din chi*

pul cum înfăţiş0ză născocirile lor, 
că e vorba érà-çï de-o manevră, ca 
multe altele înainte de asta, spre a 
}!$i în afară părerea, că şi marea 
mas9ă a poporaţiunei nemaghiare a 
statului consimte cu ceea-ce fac 
Banffy şi soţi.

In realitate înse nu s’a dovedit 
póte nici-odată mai mult ca acum, 
cu ocasiunea aniversăiei de 11
Aprilie, că popórele nemaghiare 
aprópe fără de nici o deosebire nu 
numai că nu se pot însufleţi pentru 
stările de atjî, dér sunt adênc ne 
mulţămite cu „drepturile şi libertă
ţile44, cu cari, cum se laudă atât de 
mult guvernanţii unguri, au fost îm
părtăşiţi în urma legilor din 1848

încă de aici încolo vor trebui 
së se convingă cei ce c’o uşurinţă 
aşa de mare tractâză cestiunea cea 
gravă a naţionalităţilor, luând’o en 
bagatelle şi facêad aşa cjicênd un sport 
din condamnabilul şi periculosul obi* i 
ceiű de a-o ignora şi despreţui, că 
din tóté păcatele ce le-au comis în 
jumătatea de véé trecută politicianii 
şi bărbaţii de stat unguri, cel mai 
mare şi care odinióra se va resbuna 
mai mult, este păcatul de a fi 
sfruntat şi négligeât cu desăv0rşire şi 
cele mai primitive îndatoriri ale na- 
ţirnnei unguresc! cătră naţiunile con* 
Iocuitóre.

Conflictul ispano-american.

In sfirşit mesagiul preşedintelui Uniu- 

nei Americane Mac Kinley a fost cetit 

alaltăieri, Luni, în şedinţa, estra-ordinar bine 

cercetată, a Congresului din Washington. 

Îtă-1 în liniamente generale:

Mesagiul respinge hotărît recunoscerea 

resculaţilor Cubani ca putere beligerantă, 
deore-ce pentru moment acesta ar fi inoportun, 

înse află corectă interveni rea cu putere ar

mată a Statelor-Unite, îndată-ce preşedin
tele va afla necesar acesta, pentru-ca să 

se pună capăt ostilităţilor de pe insula 

Cuba şi se se asigureze acolo un regim

statornic. Guvernul cere credit pentru aju

torarea poporaţiunei sdrace din Cuba.

Mesagiul фее mai departe, că aface

rea catastrofei vaporului „Mâine44 preocupă 

adânc pe preşedintele. Pustiirea corăbiei 

„Maine“ în portul dela Havanna dovedesce, 

că Spania nu este capabilă a da nâilor Sta

telor-Unite, precum şi ale celorlalte ţâri sigu

ranţa, cart sunt îndrept a o aştepta. Recu- 
nosce însă mesagiul, că Spania — încât e 

posibil şi fără de acţiunea separată a Cor- 

tez-ilor — negă, că ar ave parte cât de 

neînsemnată în pustiirea „Mainei44 şi şira 

esprimat regretele sale adânci, că nenoro
cirea s’a întâmplat într’un port de sub au

toritate spaniolă.

Preşedintele declară mai departe, că 

în Cuba trebue si se pună capă râsboiului 
civil. Mesagiul se finesce ast-fel:

După redactarea mesagiului meu am 

primit ieri informaţia oficiosă, că regina 

regentă a Spaniei a îndrumat pe genera

lul Blanco, ca pentru a promova pacea să 

publice armistiţiu, cuprinsul şi amănuntele 
căruia nu s’au comunicat încă. Faptul 

acesta — sunt convins — va fi împăr

tăşit de atenţiunea d-vostră înţeleptă. Decă 

acestă măsură corespunde scopului său, 

atunci se vor realisa aspiraţiunile nostre, 
aspiraţiunl ale unui popor creştin şi iubi

tor de pace. Din contră, ac4sta va fi o 

nouă justificare a acelei acţiuni, cu care ne 
ocupăm.

Mesagiul a fost trimis comisiunei 

pentru esterne. Senatul şi-a amânat şe
dinţele.

*

Spania, după cum s’a văcjut şi din 
telegramele de ieri, a dat de fapt Cubei 

armistiţiul şi a notificat despre acesta pe 

guvernul din Washington. La notificare a 

mai adaus, că Spania va garanta Cubei 

reforme liberale şi repetă propunerea, ca 
afacerea catastrofei „Maineiu se fiă predată 

unei anchete speciale. Cabinetul din Was
hington s’a ocupat cu acestă notă, care 

însă — cum s’a esprimat un membru 

al lui — nu schimbă nimic în mesagjui 
preşedintelui, nici în situaţia generală.

„Imparciala din Madrid фее, că Spania 
învoindu-se a da armistiţiul, a urmat pro-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Cum s’a distins
batalionul I grăniţăresc năseudean

in anii 1848/49 ?
De

Virgil Şotropa,
(Urmare.)

II. Efectul Manifestului împărătesc şi al 

proclamaţiunei lui Kossuth în Leopoldstadt.

Planuri de plecare spre Moravia.

In dilele, în cari se petrecură cele 
spuse mai înainte, după cum amintirăm, 

patru companii din batalionul} nostru se 
aflau în Leopoldstadt, unde, câihd li-se pu

blica ostaşilor grăniţeri manifestul împă

rătesc privitor la disolvarea dietei, aceştia 

erupseră în strigăte de bucuriă. '

Bucuria sermanilor grăniţerf chinuiţi 
însă nu dura mult.

Intr’o dup’ amedă la 2 or3e se aucji 
sunând trîmbiţa unui postilon, cJare cerea 

întrare în fortăreţă, pentru de-â  preda o 

estafetă.

Comandantul fortăreţei, colonelul Ba

ron Bibra, permise postilonului să între în 
fortărâţă şi lua în primire estafeta, care nu 

conţinea nici mai mult, nici mai puţin, de

cât proclamaţiunea revoluţionară dată de 

Ludovic Kossuth, care în calitate de „pre

şedinte14 şi „în numele regelui şi a popo- 

ruluiu poruncesce tuturor comandelor de 

cetăţi şi fortăreţe, ca în timp de şepte 
c}ile dela publicarea acelei proclamaţiuni în 

fóia oficială rtKöslönytí, să se arboreze pre

tutindeni stindardele tricolore maghiare ; 

apoi trupele se jure credinţă Ungariei ; să 

asculte de ordinele comitetului apărător de 
ţâră, şi despre acésta să se facă raport în 

scris tot acelui comitet; ér aceia, cari s’ar 
opune de-a împlini acestă poruncă, să fiă 

priviţi ca trădători de patriă şi, ca stătă

tori afară de lege, să fiă proscrişi, adecă 
să-i potă ori-cine prinde, puşca ori ştran

gula.

Proclamaţiunea, care-i veni batalio

nului prin comanda militară din Pojun, în 

loc de-a fi nimicită ori ascunsă de colo
nelul Bibra, curênd după’aceea i-se publica 

garnisónei cu ocasiunea unei parade, şi

apoi fu publicată şi locuitorilor din oraşul 
Leopoldstadfc-Freistadt, înaintea casei ma

gistratului, prin sublocotenentul Bainer- 

Buscoi, având acesta cu sine ca asistenţă 

un despărţământ al batalionului.

Totodată pe turnul bisericei din for- 

tărâţă se arbora tricolorul maghiar, la a 
cărui vedere toţi soldaţii fură adénc conster

naţi şi începură a striga, că sunt tradaţi.

Imediat după publicarea proclama

ţiunei teroristice, oficerii de tóté armele 

merseră la comandantul fortăreţei, Baron 

Bibra, şi, după-ce ţinură consultare, decla

rară, că nicî-decum nu vor depune jurămân

tul cerut.
George Bariţiu în „Istoria regim. II. 

rom. grăniţ. trans.u c|ice, că cu ocasiunea 
acelei consultări oficerii dela artileria ce

tăţii declarară, că ei deja în luna lui Maitt 

apucaseră a depune jurământ pe constitu

ţia maghiară, şi astfel oficerii batalionului 

grăniţeresc, temendu-se de tradare, nu se 

opuseră la ridicarea flamurei maghiare, dér 

de-a depune jurământ pe constituţiunea 

maghiară tot nu putură fi înduplecaţi.
Răposatul sublocotenent Iacob Rinziş,

din Borgo-Tiha, — unul dintre oficerii ba

talionului năsăudean, cari au fost de faţă 

la amintita consultare, ţinută la colonelul 

Bibra, — scrisese înainte cu doi ani secre

tarului fondurilor năsăudene, D-lui Dr. 

Nestor Şimon, o serisóre mai lungă, în care, 

privitor la cele întâmplate în consultarea 

amintită mai sus, descopere următorele: 

„După aceea s’a ţinut Kriegsrath, că ce ar 

fi de făcut, şi au hotărît să lase a-se ar

bora flamurile unguresc!; aşa făcându-şi 

toţi oficerii Quittirungs-Revers, dór obser
vând, că eu nu-s de faţă, fiind-că mă 

aflam ca Spital-Comandant, am fost poftit 
înainte şi eu; şi întrebându-mă, că gătatu- 

mi-am şi eu atare document, — i-am în
trebat şi eu, că ce document poftesc 

dela mine; — mi-au arătat tóté ale lor la 

masa lui Bibra, la care am răspuns: „Dom
nilor şi cameralilor, décá a ajuns treaba 

pănă acolo, eu unul nu o pot face acésta, 

să lăsăm noi copiii noştri, cari i-am adus 

dela părinţii lor, aici în ţ0ră străină şi în

tre pismaşii noştri, orfani; eu din acest 
minut voiü lua comanda cetăţii şi a bata

lionului în sémau ; — şi în acea clipită
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punerii puterilor europene. Décá resculaţii 

se vor supune, şi Statele-Unite vor retrage 
năile lor, acésta ar face posibilă o pace 

urgentă. Décá ínsé ei vor continua inimi
ciţiile, puterile vor cere dela America sé 

păstreze o atitudine neutrală.

II Aprilie în Budapesta.
— Şedinţa festivă a Camerelor ungare. Ca
merele înaintea monarchului. Conduct festiv.—

Luni, s’au făcut în Budapesta serbări 

oficióse în amintirea dilei de 11 Aprilie 

1848, cji în care împăratul Ferdinand V a 

sancţionat legile ungurescl aduse de dieta 

din Pojun, ér câte-va luni mai târdiu, la

3 Octomvre 1848, retrase de acelaşi mo- 

narch.
La 10l/2 s’a deschis şedinţa festivă 

comună a celor două Camere. Foile oposi- 

ţionale ne spun, că s’au putut vede un 
mare număr de „diszmagyarce", totul fiind o 

sărbătore de paradă. Membrii partidei in

dependente şi dela 48 au lipsit cu desă

vârşire, locul lor l’au ocupat membrii ca
merei magnaţilor. Dintre archiereii biseri- 

celor nemaghiare a luat parte patriarchul 
Brankovicî al Şerbilor. Archierei bisericelor 

române nu s’au presentat. Intre mulţimea de 

mameluci ai lui Banffy au fost şi faimoşii 

Idsif Goldiş şi Ciocan.

Cei doi preşedinţi ai camerelor au 
deschis şedinţa festivă comună, mai întâiă 

vorbind contele Karolyi Tibor din partea 
magnaţilor, apoi Desider Szilagyi din par

tea camerei deputaţilor. Szilágyi dise, că a 

sosit rescriptul ministrului preşedinte, după 

care legea votată de camere privitor la 

aducerea legilor din 1848, este sancţionată. 

S’a cetit apoi adresa omagială concepută 
de Zsigardi. Când s’a finit cetirea ei, toţi 

s’au ridicat şi au strigat un întreit „éljen". 
Cu acésta programul şedinţei a fost eshau- 

riat. înainte de a-se depărta membrii, Szi

lagyi a anunţat, că acéstá adresă omagială 

va fi predată domnitorului la ora 1 d. a.

După şedinţă membri camerelor s’au 

dus la palatul din Buda pe care era arborat 

un stég negru-galbe, în mijloc, de laturi 
stindardul tricolor maghiar şi cel croat. 

Curând întră în sala de audienţe Majesta- 
tea Sa monarchul întâmpinat cu „éljen“-ur! 

sgomotóse. Monarchul ocupa tronul, ér 

Desider Szilagyi îi adresa următorele cu

vinte :
Majestate cesaro şi regéscá apostolică, 

prea graţiose stăpâne ! Cele două Camere 
ale ţării se presentă cu omagii adânci în- 
naintea Majestăţii Tale, ca să-şi esprime 
mulţămita lor din inimă pentru acea faptă 
prin care ai ridicat la valóre de lege deci- 
siunea nostră privitóre la sărbătorea reg- 
nicolară. Cu cel mai adânc respect rugăm 
pe Majestatea Vostră, ca cu obicinuita 
graţiă regescă să primesc! adresa de oma
giu a celor două camere legislative.

Monarchul punându-şî ochelarii la ochi 

ceti următorul răspuns:

„Primesc cu bucuriă şi cu cea mai 

adâncă mulţămită alipirea fidelă a mem-

m’am şi dus prin tote localităţile casarmei, 

şi am publicat acésta tuturor feciorilor, 

care o pot dovedi cu d. sergenţi Ştefan 
Niamţiu, Gavrilâ Niamţiu, Nistor Ganea, Ion 

Moroşan, şi mai pe scurt cu toţi, cari se 
mai află la viétá; tot acolea mi-am ales 

de adjutant pe sergentele Demetriu Rus, 

úare a murit ca major de gendarml în 

Sibiiu; — vădând oficerii afacerea mea, 

am fost ârăşi chemat înainte, şi luându-şl 

pe rend reversurile, le-au sfirticat, espri- 

mându-se, că eu am drept şi rămân la 

gândul meu4.
In aceeaşi 4i, în care se ţinuse con

sultarea la Br. Bibra, sosi în Leopoldstadt

o divisiă de dragon! din regimentul „Ar- 

chiducele Francisc Iosif Nr. 3“, care dealt- 

mintrelea era în mers cătră Moravia.

După-ce comandantul divisiei fu in

format asupra disposiţiei, ce domnia între 

oficerii şi soldaţii batalionului nostru, se 

lua hotărîrea generală, ca batalionul, îm
preună cu cealaltă ostăşime, ce se afla în 

garnisonă, să páráséscá fortărâţa Leopold
stadt. Acésta şi aşa era slab întărită şi

brilor camerei magnaţilor şi deputaţilor din 

ţările mele Ungaria, Croaţia şi Slavonia 
adunaţi în dietă, o primesc mai ales în 

acesta 4i> care marchézá jubileul de-o ju
mătate de véc a acelor evenimente memot 

rabile şi de însămnătate istorică, când le
gile din 1848, — cari au transformat vechia 

constituţiune a ţărilor coronei mele ungare 
şi íntrégá viâţa publică, corespunzător pre- 
tensiunilor epocei mai nouă — au primit 
sancţiunea regescă.

„Am sancţionat cu bucuriă acel proiect 

de lege prin care amintirea creărei legilor 

din 1848 a ajuns la manifestarea de săr

bătore naţională şi a cărui aducere a fost 
şoptită de pietatea patriotică. Căci după-ce 

s’a creat acel mod, în virtutea căruia afa

cerile comune esistente între ţările coronei 

mele ungare şi între celelalte regate şi ţări 

ale mele pot fi administrate pe cale con
stituţională, ér în punctul de vedere al 

apărării reciproce datorinţele basaţe pe 

Sancţiunea pragmatică se pot împlini, şi 

după-ce s’a regulat statornic raportul de 

drept public între Ungaria şi ţările aus

triaco — într’adevăr efectul transformator 

al legilor dela 1848 a creat basa, pe care 

este întemeiată esistenţa de stat mai nouă 
a ţărilor Coronei mele ungare şi pe care 

progresézá atât de îmbucurător desvolta- 
rea spirituală şi materială a acelora.

„Mă încred în patriotismul popórelor 
din ţările Coronei mele ungare, precum şi 

în înţelepciunea circumspectă şi moderată a 
legislatorilor lor, că pe basa esistentă des- 

voltarea mai departe a instituţiilor statului 

va progresa tot-déuna pe calea, ce duce la 

promovarea binelui adevărat al ţării şi 

mediat la posiţia de mare putere a monar- 

chiei şi la autoritatea ei.

„Pe acest teren şi în acéstá direcţiă 

puteţi conta la bunăvoinţa şi spriginul meu 
efectiv.

„Rugândpe Atotputernicul, se verse 
darul său cel mai îmbelşugat asupra ni- 

suinţelor nóstre comune, ce ţîntesc la acest 

scop, Vă asigurez despre graţia mea né- 
strămutatău.

îndată după cetirea acestui răspuns 
monarchul s’a retras în apartamentele sale.

Séra s’a făcut un conduct cu torţe, 
la care au participat 65 funcţionari de 

poştă şi telegraf, 20 funcţionari de vamă, 

200 funcţionari dela calea ferată, ingineri, 
funcţionari de alt soiri, 20 dascăli jidani şi 

grupul profesorilor dela institutele de stat. 
Conductul a cutrierat mai multe strade 

împărţit în trei grupuri. Nici o însufleţire. 

Cele trei grupuri întrunindu-se în capătul 
unei străzi, au plecat spre palatul din Buda. 

Ajungând în curtea palatului şi monarchul 
apăru pe balcon. In sala de marmoră a 

palatului se aflau miniştri. înaintea resi- 
denţei s’au cântat diferite piese unguresc!. 

Intre acordurile „hymnuluiw unguresc mo

narchul s’a retras presentându-i-se primarii. 
Cu acésta serbarea oficiosâ s’a încheiat.

n’avea provisiune, căci chiar şi personalul 

însărcinat cu aprovisionarea trupei fugise 

într’o nópte la Sâmbăta-mare (Tyrnau).

Se hotărî deci, ca să fiă prinşi la 

tunuri caii disponibili; şi după-ce vor fi 
nimicite armele şi tunurile cele grele, pe 

cari nu-le vor pute duce cu sine, íntréga 

garnisónf, împreună cu dragonii, să plece 
spre Moravia.

Comandantul batalionului, majorul 

Leon Fop, nu putu se-şi dea însă învoirea 

la acéstá hotarîre, ci pleca la Viena, pen

tru de-a lua dela ministrul de resbel, conte 

Latour, îndrumări privitor la acest pas ; 
ér divisiunea de dragonl se învoi, ca să-l 

aştepte păn’ce se va re’ntórce.
Intr’aceea însă ministrul Latour fu 

spen4urat de plebea revoluţiotrâră din 

Viena ; astfel călătoria majorului Pop ră

mase fără resultat, şi când el, după cinci 

4ile de absentare, se reîntorse la Leopold

stadt, afla, că numai cu o 4* mai înainte 
divisia de dragoni plecase spre Moravia.

(Va urma.)

11 A p rilie  la  S ib iiu . Cetim în „Sieb. 
d. Tagbl.u: „La ordinul fişpanului nostru 
s’a ţinut erl o adunare generală estra-ordi- 

nară a congregaţiei comitatense, în care 
s’a serbat amintirea legilor dela 1848. Fiş- 

panul Thalmann a deschis şedinţa c’un dis
curs şi a numit verificatorii procesului verbal. 

Apoi vice-şpanul Reissenberger a ţinut dis
cursul festiv, după ce a dat cetire mai în- 

tâiîi proiectului de lege asupra serbării. 
Amândouă vorbirile au fost primite cu 
„éljen!“ Dintre membri congregaţiei, afară 

de funcţionarii, cari s’au presentat în cor- 
pore, au fost fórte puţini de faţă. Şi galeria 

a fost fórte slab cercetatăw.

Dintre Români n’a luat nimeni parte 

la acéstá şedinţă. Clubul municipal român 

din Sibiiu hotărîse adecă cu două 4^0 îna
inte, ca membrii români ai congregaţiunei 

comitatense să nu ia parte la şedinţa fes

tivă conchiămată pe 4iua de 11 Aprilie.

*

„Bud. Hirlap“ şi alte foi spun mi
nuni despre pompa, cu care s’ar fi făcut 

serbarea de 11 Aprilie în Braşov şi că ar 
fi luat parte Românii şi Saşii în mare nu

măr. Noi, cari trăim în acest oraş, nu seim 
nimic de tote aceste.

6t3

SCIRILE DILEI.
— 1 (18) Aprilie.

„Timişanâu, institut de credit şi eco
nomii în Timişora, după cum aflăm din 

raportul anual cetit şi aprobat de adunarea 

generală dela 22 Febr. a. c., a reálisát în 

cursul anului trecut fórte frumóse progrese 

aprópe în toţi ramii de operaţiune. Capi

talul social 280,000 fl. Depuneri spre fruc
tificare la 31 Decemvre a. tr. 5C9.445 fl., 

mai mult cu 58,881 ca în anul de mai îna
inte. Din profitul curat de 34.505 fl. s’au 

împărţit 7°/0 dividende şi supradividende 
acţionarilor (19,600 fl.), 7515 fl. fondului 
de reservă general; 1500 fl. fondului de 

pensiune; 1000 fl. pentru scopuri de binefa
cere etc. Cu finea anului trecut fondurile 

de reservă ale institutului erau 43.334 fl.; 
fondul de pensiune al funcţionarilor 3100 
fl. In urma decedărei directorului esecutiv 

loan Suciu, a fost ales în locul dânsului 
d-1 Paul Rotariu.

In memoria lui Alexandri. Consiliul 
şcolar al Bucovinei a încuviinţat cererea 

direcţiunei gimnasiului din Cernăuţi, ca în 

fiă-care an să arangeze o serbare în me

moria bardului nostru naţional V. Ale
xandri.

Nenorocire în Roşia-montană. Din Ro
şia Abrudului se vestesce o mare nenoro

cire întâmplată acolo 4üele acestea. Lacul 
artificial dela „Ţarinăa şi-a rupt ţărmul lângă 
sulinarele ce conduc apa şi massa uriaşă 

de apă a inundat şi stricat aprópe tóté lu
crările minelor. Lacul are o suprafaţă de 

3000 m[^. Deja anul trecut se ivise o cre- 
pătură lângă sulinare, însă răul a putut fi 

delăturat. Umplătura, se vede, n’a succes 

pe deplin, apa a săpat’o şi a isbucnit afară. 

Catastrofa s’a întâmplat Duminecă pe la

10 óre séra. Massa puternică de apă a ră
pit cu sine tot ce i-a stat în cale; ea a 

măturat de pe faţa pământului ca la 40 

stémpurl şi alte construcţii cu tot ce se afla 

în ele, ba a dus cu sine chiar şi massa de me

tale, ce conţinea aur, înoroindu-o cu desăvâr

şire. Catastrofa, care a schimbat faţa întregu

lui teritoriu al minelor, a atins mai ales pe 

omeni săraci, lipsiţi acum pe timp îndelun

gat de traiul vieţii. S’au luat măsuri, ca 

nenorociţii prin acéstá catastrofă să fiă aju

toraţi.

Grindină şi tempestăţi. In părţile nor
dice ale Ungariei au bântuit 4il©l0 acestea 

mari tempestăţl. Asupra Mişcolţului s’a des

cărcat o ruptură de nori, care a făcut mari 
pagube în grădini, păduri şi la pomi. Rîul 

Şieu (Sajó) a eşit din alviă, inundând mari 
teritorii de pământ sămănat. Din Satoralja- 

Ujhely de-asemenea se telegrafézá, că o 

furtună teribilă, împreunată cu fulgere şi 
trăsnete, a bântuit Dumineca trecută în 

acele părţi. După o plóiá torenţială a ur
mat grindină, care a făuut însemnate stri

căciuni. In Nyiregyhaza fulgerul a străbă

tut într’o clădire dela câmp a locuitorului 
Sallay, unde se adunase íntrégá familia lui. 

Sallay a fost omorît, nevasta şi un copil 

al lui au fost răniţi, ér edificiul a fost 
aprins.

De-ale armatei române. Am anunţat, 
că d. general Berendeiű, ministrul de rës

boiü român a depus pe biuroul Camerei un 

proiect pentru deschiderea pe séma minis- 
teriului de rësboiü a unui nou credit estra- 

ordinar de 20 milione pentru a satisface 
trebuinţele armatei. Etă acum destinaţiu- 

nea sumei de 20 milióne : 1) Pentru com- 

plectarea echipamentului şi a hranei de re
servă lei 2.000.000. 2) Complectarea orga- 

nisărei ambulanţelor pe picior dë rësboiü, 
lei 500.000. 3) Două monitoré fluviale,- trei 

torpilore de mare, armament şi material de 

torpile lei 4.000.000. 4) Complectarea arma
mentului cetăţei Bucurescî lei 1.450.000, 5) 

Construcţiunl de casarme noue lei 7.750.000.

6) Remontă lei 300.000. 7) Pentru 15.000 

arme model 1893 (Mannlicher), 2.000 săbii 

pentru artilerie, 3.000 pentru cavalerie 2.000 

pumnale de artilerie şi 1.000 lănci pentru 

muniţiuni de rësboiü, pentru reparaţiunl 

de material şi înfiinţare de trăsuri lei 

4.000.000. Totalul 20.000.000. -  Prin alt 

proiect depus de d. ministru de rësboiü pe 

biuroul Camerei, art. 9 din legea coman

damentelor se modifică precum urmézá : 

„Fiă-care regiment de infanterie se com

pune din trei batalióne trupă permanentă 
şi cu schimbul şi din cadrele unui batalion 

de deposit. Bataliónele se vor recruta în 

zona regimentuluiu.

Societatea Sodalilor români „Luminau
din Braşov invită la producţiunea, ce se 
va ţină Luni în 6 (18) Aprilie 1898, a doua

4i de PascI, în sala hotelului Central „Nr. 

l u. începutul la 7V2 óre séra După pro- 

ducţiune urmézá dans, începând cu „Că- 
luşerulw şi „Bătutau.

Intrarea de persóná 60 cr. Bilete se 

pot căpăta la D. D. Eremias, la Librăria 

Nicolae Ciurcu, la Casina Română şi séra 

la cassă. Ofertele marinimóse se primesc 
cu mulţămită şi se vor chita publice.

Escursiune. Erl, în 31 Martie v., cu 
trenul dela 3 óre p. m. au sosit în oraşul 

nostru 40 de studenţi ai scólei superióre 

de farmacia din Bucurescî, în frunte cu d-1 

profesor Dr. Geotgescu. Aci au visitât fa

brica de acid sulfuric. In oraş au fost con

duşi de d-nii St. Bogdan licenţiat şi Grh. 

Purcheria student. Astă4i s’au reîntors în 
România, mai având de-a visita în cursul 
acestei escursiunl fabricele dela Azuga, 

Buşteni etc.

Un matematic fenomenal. Din comita
tul Zolyom se scrie, că cu ocasiunea asen- 

tărilor, ce s’au făcut anul acesta la Balassa- 

G-yarmat, un tînër ţăran, cu numele loan 
Mayer, care nu scie nicî scrie, nici ceti, 

având abia etatea de 20 ani, a pus în ui

mire pe membrii comisiunei prin un extra

ordinar talent matematic, ce a dovedit. In- 

trebându-1 un domn din public, că fiind 

el de 44 ani, câte luni, sëptëmânï, 4ile> ore 

şi minute a trăit pănă acum, — tînërul 
ţăran numai decât îşi fâcù socotéla în cap 

şi răspunse: „ai trăit 528 luni, 2288 sëp

tëmânï, 16.060 4îlô>38.544 óre şi 23,126.400 
minute !u Asemenea întrebări ’i s’au pus din 

partea mai multora şi tînărul ţăran scia sô 
resolve în cap cu mare uşurinţă probleme 

de adiţiă şi subtragere cu câte 5—6 cifre, 

spre mai marea uimire a tuturor membri

lor din corjpisia de asentare. Ce-i mai mult, 

se 4ice, că/ tînărul matematician nici nu e 

cu tótá mijntea la loc.

Administraţia băilor de abur din loc
aduce la ctinoscinţa publicului, că din causa 

sărbătorilor Sf. Pasci, precum şi din causa 
curăţirei cazanului, băile de abur vor fi 
închise începând de Duminecă în 5 (17) 

pănă Miercuri în 8 (20) Aprilie inclusiv.

Asoipiaţiunile de credit agricole 
ş i industria le . Proiectul de lege privitor 

la aceste (asociaţiunî, despre care am vor
bit deja jintr’un număr de mai nainte, a
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primit?, se 4ice, sancţiunea prealabilă a 

Majestăţii Sate şi va fi presentat dietei în 

filele acestea. Unele foi spun, că vă fi pre
sentat chiar astăzi, în J 3 Aprilie. Cu acestă 
•ocasiune amintim, că conducerea asociaţiu

nilor reunite „Reiffeisenu din Sibiiu, care 
cuprinde cu totul 72 de asociaţiunî agri

cole (reuniuni de economii şi de avansuri) 
au adresat guvernului la finea lunei lui 

Martie o representaţiune în contra proiec
tului de lege amintit asupra asociaţiunilor 

>de credit agricol şi industrial, plângendu-se 

că asociaţiunile reunite „Rei£feisenu din 
'Sibiiu n’au fost luate de loc în considerare 

îa compunerea acestui proiect de lege, deşi 

.ele funcţioneză deja dela 1893 cu succes, 

;şi cerând: I) ca suma cvotei dela plata că

reia atârnă câştigarea titlului de membru 
al asoeiaţiunii să fiă redusă la 20 corone;

II) Asociaţiunilor de credit să le fiă per

mis, pentru a paralisa cămătăria, de a da 
mici împrumuturi pănă la 200 corone şi 

la nemembri pe lângă o cuvenită asigurare ; 
îIII) reuniunei „Reiffeisentt şi asociaţiunilor 

ce se cuprind în ea, să li-se încuviinţeze 

«cutirea de dare de timbru şi de taxe, ca 

şi reuniunei centrale şi asociaţiunilor ei 

.prevăzute în proiectul de lege şi să i*se 

recunoscă dreptul, ca să potă conlucra şi 

la înfiinţarea de asociaţiunî.

Scirî mărunte din România.

— Regele Carol şi Regina vor părăsi 
Capitala, pentru a pleca la Abazzia, Mer- 

curi, la orele 5.55 p. m. Durata absenţei

• din ţeră a Suveranilor noştri va fi numai 

de 15 clile. înainte de plecarea sa Regele 
va semna decretele pentru avansările ce 

se vor face în armată pe cHua de 8 

Aprilie.

— Adunarea generală a Academiei 
Române se va închide a^I, Mercurî. înainte 

de a se despărţi, membrii Academiei vor 
proceda la alegerea preşedintelui lor şi a 

diferite comisiunî.

— Duminecă, un însemnat număr de 

■cetăţeni ai Capitalei s’au dus la peniten

ciarul Văcăresc! pentru a face o manifes- - 

fcaţiă de simpatiă d-lui N. Filipescu. Fiind 

peste 1000 de cetăţeni, intrarea în peni

tenciar a fost interesă. Totuşi s’au putut 

transmite d-lui N. Filipescu mai multe bu

chete de fiori, precum şi nenumărate cărţi 

de visită.

— Căsătoria civilă a d-lui Lt. A. 

Sturdza,, fiiul ministrului-preşedinte Sturdza, 

cu d-ra Elisa Carp, fiica d-lui P. P. Carp, 

fost ministru, se va face în 4lua de 8 
Aprilie viitor la primăria Capitalei. Căsă

toria religiosă va fi a doua cji la Mitropo
lie. Naşii vor fi d-na Sevasta P. Carp cu

d. Dim. Sturdza.

— Academia Română a decernat pre

miul Ioan Heliade-Rădulescu de 5000 lei 
d-lui Zamfir C. Arbore, pentru scrierea 

rsa „Consideraţiuni istorice generale asupra 
Basarabiei pănă la 1812“.

— M. S- Regele a aprobat budgetul 

iFundaţiunei Caro'l I  pe anul 1898—99. 
Budgetul acestei instituţiunl, care pentru 

anul curent este de 52,000 lei, s’a sporit 
•pentru anul viitor la 57,560 lei.

Convocare.
Despărţământul Făgăraş al Reuniu

ne! învăţătorilor din Archidiecesa de Alba- 

lulia şi Făgăraş îşi va ţine adunarea sa 

rgenerală de primăvară în 4iua de 1 Maiü 
•st. n. a. c. în şoola gr. cat. din Şinca 

vechiă.

La acésta adunare sunt cu totă onô- 

rea învitaţ! toţi membrii acestei reuniuni, 
apoi onor. preoţi şi toţi binevoitorii causei 
•şcolare.

P rog r am:  Duminecă 1 Maiü st. n. 

la orele 8l/2 a. participare în cor- 

pore la serviciul divin 1) Deschiderea adu

nărei şi constatarea membrilor presenţî. 2) 

Ascultarea prelegerei practice din istoriă 

ţinută de membrul E. Crişan. 3) Incassarea 
taxelor şi înscrierea de membri noi. 4) Ce

tirea procesului verbal din adunarea prece
dentă. 5) Raportul comitetului despre ac

tivitatea sa dela ultima adunare generală 

apoi raportul cassarului despre stareai ave- 
rei. 6) Disertaţiunea „Învăţătorul în şi afară 

din şcolătf de membrul A. Stroia. 7) Propu
neri şi interpelări. 8) Designarea membri

lor, cari la adunarea proximă vor ţinâ pre

legeri practice, ori disertaţiuni. 9) Defige- 

rea locului şi timpului adunărei generale 
viitóre.

Şinca-vechie, 1 Aprilie 1898.,

Ioan Pop, Eiistachiu Crişan,

preşedinte. secretar.

Dare de sémá şi mulţămită publică.

Oradea-mare, 31 Martie n. 1898.

Tinerimea română academică din Ora
dea mare, ca în anii precedenţi, aşa şi în 

acest an a arangiat la 3 Februarie un 

concert împreunat cu dans, pentru ajuto

rarea tinerimei stúdiósé lipsite din Oradea- 

mare.

Despre succesul moral s’a scris la 

timpul său în detail, ér acum a sosit tim
pul să dăm semă şi despre cel material.

Cu acéstá ocasiune tinerimea aran- 
giatóre aduce cele mai profunde mulţumite 

publicului român, care. ' — nefăcendu-se 

în anul acesta coléit e:n binevoit a cum
păra bilete de î n êy icându-ne astfel 

venitul. ” ăStrj ^
Binevoiéscá tot-odată a ^ im i mulţu 

mitele nóstre cele mai profunde şi acele 

gentile d-şore, cari ni-au dat sprijinul cel 

mai mare luând asupra lor sarcina de a 

vinde bilete de intrare.

Au in curs următorele suprasolvirl:

Un mecenate prin d-ş0ra Minerva 

Cosma din Sibiiu 25 fi., d 1 Coriolan Pap, 
advocat Oradea-mare 18 fi., d-l Georgiu 

Lazăr, adv. Vinga 10 fi., d 1 Em. Ungu- 
rian, adv. Timiş6ra 10 fi., d-l I. Pap, pro- 
tonotar comitatens Oradea-mare 10 fi., 

d-na Silvia Illés, Récze-keresztur 5 fi., d-l 
Zeno Mocsonyi de Foen, Bulciu, 5 fi., d-l 

iosif Vulcan, Oradea-mare 5 ti., d-l P. 
Ţegle, adv. Timişora 5 fi., d-l Paolo Papp 

de Popa, general, Chiavarri (Italia) 10 fr., 

(4 fl. 76 cr.) ; d-l Ilie Marişj adv. Sigeţfil- 

Marmaţiei 5 fl., d-l Dr. Aug. Laurán, 

canonic Oradea-mare 5 fl., d l At. Marie- 

nescu, jude la tabla reg. din Oradea-mare 

5 fl., d 1 Art. Sarkadi, canonic Oradea mare 

5 fl., d-l T. Köváry, can. Oradea-mare 2 

fl., d-l M. Pavel jun., mare propr. Slatina 

5 fl., d-l I. Gal, propr. Secuieu 5 fl., d-l 

St. Antonescu, mare propr. Şiria 5 fl., d-l 

I. V. Pap, Oradea-mare 3 fl., d-l N. Po

povici, maior Oradea mare 3 fl, d-l Alex. 

Gera, Beiuş 3 fl., d-l Dr. Nic. Leményi, 

adv. Braşov 2 fl., Ex. Sa Dr. I. Szabó, 

Gherla 2 fl., d l  Alex. Gavra, notar Bun 

teşti 2 fl. 50 cr., d-l L. Ponoran, jude la 
trib. din Oradea mare 2 fl., d-l Dr. I. Da- 

mian, adv. Detta 2 fl., d-na Marióra L. 
Raţiu, BucurescI (România) 2 fl., d-l Gavr. 

Trifu prof. Teresianopol 2 fl., d-l Dr. Gavr. 

Cosma- ad. Beiuş 2 fl„ d-l I. Bran, pro

prietar Kraszna-Czégény 2 fl., d*l Aug. 

Târziu, preot, Negru 2 fl., d l G. Dudu- 

lescu, preot Vasand 2 fl., d-l G. Bogoe- 

viciu, esactorul fundaţiunei „Gozsdu“ Bu

dapesta 2 fl., d-l S. Ciceronescu, Oradea- 
mare 2 fl., G. Sfârle preot, Ceheiu 2 fl.,

I. Roman adv. Oradea-mare 2 fl., G. Pap, 

Oradea-mare 1 fl., D. Bardossy supr-loc.

1 fl., D. Mureşian, 1 fl., T. ^imoc 1 fl., 

G. Bardossy 1 fl., I. Budo 1 fl., V. Cartiş
1 fl. P. Ionaş din B.-Pesta 2 fl.

Bilete de intrare au vândut:
D-sórele: V. Ignat şi El. Fabian, din 

Beiuş în preţ de 89 fl., Rea Silvia Langa 

din Şimleu 33 fl., Aur. Ardelean, Timiş0ra 
30 fl.,“50 cr. Aur. Spariosu, Uzdin-Ozora,

30 fl., An. Lemenyi Gherla 30 fl., Aur. 

Pop, Sasarî, 28 fl., Livia Nilvan, Ş.-mare 

23 fl. 50 cr., Ot. Filipan, Năsăud 22 fl 50 
cr., A. lanculescu, Lugoş 21 fl., Lue. 

Moisil Năsăud 18 fl., V. Palladi, Borod 16 

fl., Em. Caba, Chişineu 15 fl., A. Vertio 

Bistriţa 10 fl., A. Cheresteş Deés, 10 fl., 

Vet. Daraban, Feketetó ;9 fl., C. Marchiş 

O.-Tot-falu 9 fl., M. Popovici Oraviţa 8 fl., 

Al. Maior Lugoş 8 fl., *L.J Pop Zalah 7 
florini, El. Mica, S.-Odorheiu 7 florini, 
L. Feier Boroş Ineu, 5 fl., Oct. Stănescu

Braşov 5 fl.. Pol. Mesaros Turda 4 fl., E. 

Pescar Oroşhaza 4 fl., R. Varga ̂ Socodor
4 f l , Fl. Ciorogar Sintea 2 fl., P. Voianţiu, 

Mehala 2 fl., L. Lazar Vaşcău, 2 fl., Er. 

Popoviciu Haţeg 2 fl., Con. Serb, Chitighaz,

2 fl., Sofia Mihali din Saraseu, 9 fl., Dora 

Vuia din Arad în preţ de 2 fl.

Venitul concertului a fost 808 fl. 76 
cr., spese am avut de tot 572 fl. 73 cr., 

resultă deci venit curat 236 fl. C3 cr. Adău- 
gându se cătră suma acesta 4 fl. 90 cr., 

primiţi încă anul trecut, târziu după pu
blicarea dărei de semă, dela d 1 Valeriu 

Oprean preşedintele societătii de lectură 

din Lipova, s’au împărţit între iuriştii şi 

studenţii români lipsiţi din Oradea-mare 

de tot 240 fl. 93 cr.

Victor Creţu, Teodor Pap,
controlor. cassar.

L i t e r a t u r ă .
„Biblioteca teatrală44, edată de „So

cietatea pentru fond de teatru român", 

după cum aflăm, este pe calea realisărei, 
aşa că primele patru broşuri din numita 

bibliotecă se vor pune în ven^are îndată 

după Pasc! prin librăria-proprietară Nic. I. 
Ciurcu din Braşov.

l£tă cuprinsul broşurelor apărute: Nr. 1. 

„Sore cu ploiău, comediă originală într’un 
act, cu un prolog în versuri de losif Vulcan. 

Preţul 20 cr. — Nr. 2. „Idil la ţeră“, co

mediă într’un act, localisată din franţusesce 

de d-na Maria Baiulescu. Preţul 20 cr. — 

Nr. 3. „B’letul de tramvai“, comediă ori
ginală într’un act de Grigorie Mârunţeanu. 

Preţul 15 cr. — Nr. 4. „Un om buclucaşi 
comediă într’un act, localisată din fran- 

ţuzesce de d-na Maria Baiulescu. Preţul 
20 cr.

*

Din „Biblioteca pentru toltu, edată de 

librăria Storch et Miiller din BucurescI, au 
mai apărut: Dicţionar frances-român de 

Urechiâ; epuisându-se ediţia I-a, a apărut 

ediţia Il-a („Biblioteca pentru toţ!u. Nr. 

166/178) cu preţ de: broşat lei 3.90, legat 

lei 5. — Nr. 101/102: Ovid, Metamorpho- 

sele. — Nr. 103/104: Coppie, Poveste tristă. 

Nr. 105/106: Mic vocabular militar român, 

frances, rus, turc. — Nr. 107: Cicero, Des
pre prietenie. — Nr. 126/127 Balacescu, 

Poesii. — Nr. 152/155: Zallonny, Despre 

Fanarioţi. — Nr. 156: Doctor Urechiâ: Cro

nicele Doctorului. — Nr. 157/158: Ploetz- 

Leist, Mic vocabular frances. — Nr. 158: 

SmvlovsJctf: Chronologie, calendare etc.

Sub tipar şi vor apăre în scurt timp 
nrii: 108: Eugen Miiller, Animalele celebre.

— 109: D. R. Rosetti (Max), Teatru voi.

II. (voi. I  este Nr. 120). — 110: Gloriile 

musicei, ilustrat. — 160/161: D. R. Rosetti 
(Max) Poveţe cătră săteni, ediţia Il-a, carte 

premiată de Ministerul Cultelor şi Instruc- 

ţiunei publice. 161/162: Duiliu Zamfirescu, 
Viaţa la ţară (roman\

Archiv pentru filologiă şi istoriă de 
T. Clpariu. Doritorii de-a ave acest preţios 
archiv îl pot procura dela Administraţia 

cjiarului nostru complet (dela anul 1867— 

1871/2). Preţul pentru un an singuratic
3 fl.; pentru toţi patru anii 12 fl. trimis 

franco.

ULTIME SOIRI.

Washington, 12 Aprilie. In şe
dinţa de acji a Senatului, s’a făcut 
propunerea de urgenţă, ta Spania 
sé şl retragă trupele de pe insula Cuba, 
insul?» sé fiă recunoscută ca republică şi 
Mac Kmiey sé iiă provocat a rea
li sa acésta propunere.

Washington, 12 Aprilie. Consulul 
general Lee din Havanna a făcut un 
raport asupra situaţiei din Cuba, în 
care se cji°e> °ă pănă acum au pie
rit de főmé 200,000 locuitori.

New-York, 12 Aprilie. „New York 
Herald“ spune, că Maximo Gomez, 
în numele guvernului provisoriu, res
ping© armistiţiul, décá Spania n’ar 
evacua Cuba.

Petersburg, 12 Aprilie. Anglia 
nu se mulţămesce cu Vei-Hai-Vei şi 
cere noue cuceriri în China.

Hawarden, 12 Aprilie. Gladstone 
se află in ultimele momente alo 
vieţii.

D IV E R S E .
Danţul şi urcarea dealurilor. Cum că

damele, în general, nu sunt însufleţite pen

tru escursiunl pe délurl şi munţi, este lucru 
cunoscut. Ele nu simt nici o plăcere în 

urcarea delurilor şi munţilor din causa 

greutăţilor, ce sunt împreunate cu ast-fel 
de escursiunl: le dor piciórele şi pace... 

Le dor piciórele? Dér când se avântă în 

vîrtejul balului sciţi, colea în carneval, nu 

le dor piciórele ? O coconă îmbrăcata într’o 

haină uşoră şi comodă şi fără corset, n’ar 

întimpina nici o greutate în eseursiunile 

pe munţi; n’ar duré-o piciórele până s’o 

apuce cârceii. La danţ se cheltuiesce o 

cantitate de putere corporală cu mult mai 
mare, sforţarea muşchilor dela picióre este 

cu mult mai intensivă şi totuşi n’am autpt 

nici o coconă plângendu-se, că se obosesce 

la joc şi că nu-i place să jóce, din contră 

frica ei este să nu ven4ă în bal pătrânjei. 

S’a făcut o socotélá, după care o coconă 

face într’o nópte de bal, jucând tote jocu

rile obicinuite astăzi, un drum de 30—32 

chilometri. Şi acest drum îl face pe vîrful 

degetelor şi cu corpul strîns ca într’o cui
rasă. Decă ar trebui să facă o coconă acest 

drum pe jos, ar crede înainte de a-1 începe, 

că pănă aici i-a fost ursit firul vieţii.

Puterea de atenţiune a copiilor. D l
Schuyten publică în „Bulletin de 1’ Aca

demie royale de Belgiqueu, observaţiunile 

făcute asupra atenţiunei copiilor în 4 şcole 
deosebite. Metoda ce a urmat a fost: a 

dat copiilor să cetescă încet şi fie-care în 
parte, un capitol atrăgător din mai multe 

cărţi de semă. Fără ca copiii să bage 4® 

sémá, d-sa a notat numărul de ori când 

îşi ridicau ochii şi priviau în altă parte. 

Astfel a constatat că atenţiunea e mai mare 

în clasele mai superióre, ceea ce e natural, 

dér lucru ciudat\ Jetéit sunt ihult îhai Sten-Î 

te ca băeţii. Ora <Ş.ilei are asemenea in- 

fluinţă asupra gradului de atenţiune. Ea 
descresce dela 8 la 11 dimineţa, la 2 după 

prân4 e mai mare decât la 11, dér mai 
mică decât la 8. In fine temperatura are 

asemenea influenţă. Atenţiunea copiilor 

este în raport invers cu temperatura aeru

lui. Sunt mult mai atenţi iérna, decât vara.
(„Albina“.)

0 glumă bună. In Francia pană Ia 
1870, adecă pănă la căderea împărăţiei 

de-a doua, era datina, că după mórtea unui 
bărbat de stat, guvernul confisca tote scri

sorile, ce el le-a posedat. Barras, care dela 

1795—1897 a făcut parte din membrii Di

rectorului, fiind şi el unul dintre bărbaţii 

dela cârma statului, cunoscea fórte bine 
datinele şi şi-a propus să pácáléscá guver

nul. Tote scrisorile, ce le-a avut, le-a pre

dat unui amic, er portofoliul şi Fa umplut 
cu conturi vechi, epistole şi alte scrisori 

vechi fără valóre. După acésta Barras de 
câte ori îşi privea portofoliul rîdea cu mare 

satisfacţiă şi tot-déuna îşi gândea, cum se 

va păcăli guvernul, când va afla mulţimea 

de conturi. Odată din incidentul unui prân4 

testiv îi veni în minte de nou portofoliul 
său înfoiat cu conturi şi începu a rîde, 

aşa că îl apuca nesce sgârciurl, încât muri 

la moment ridând. Mai frumos nic! că şi-a 

putut resplăti gluma sa.

fPJT Domnii abonenţi, cari ine* 

nu şi-an reînoit abonamentul, sè 
bineyoiéscâ a-1 reînoi neamânat, 
ca sè nu li-se întrerupă regulata 
espedare a diarului.

Administraţiunea

„Gazetei Transilvaniei***

Proprietar: !•**. Aurel itlureşiaii».
Redactor respasallU : Grcgoriu iflaior.



Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Aprilie 1898,

Eenta ung. de aur 4% . . . .  120.80

Benta de eor6ne ung. 4% • • - 99 30

Impr, oăil, fer. ung. în aur 472%• 119.20

impr. oăil. fer. ung. în argiot 41/20/o I CO 20

Oblig. câii. fer. ung. de cet. I. etnia. 122 10

Bonuri rurale ungare 4% * • * 9715

Bonuri rurale croate-slavone . . 97 7o

Imprum. aug. ou premii . . . 160 B0

Losuri pentru reg. Tisei şi Segedin. 140 —

Eenta de argint austr. . . . . JOI.95

Eenta de hârtie austr. . . . , 10170

Eent& de aur austr....................  121.25

r*oeurî din 1860 . . . . . .  143.60

Aoţii de-ale B&ncei austro-ungară. 920.—

4oţii de-ale Băncei ujjg. de credit. 373 50

Aoţii de-ala Bânoei austr. de credit. 353 50

Napoleondori . . . . . . .  9,54

Mărci imperiale genaaue . . .  58 85

Lcndon vista . . . . . . .  12075

PrHs v is ta ....................... ....  , 47.70

■Hau te de corone austr. 4% > • 10155

Note italiene.......................  . , 45 —

Cursul pieţei Braşov
Din 13 Aprilie 1898

Bancnota rom. Outt d. 9.50 Vend, 9,52

Argint rortân. Gurnp 9.47 Vend. 9 49

KUpoleond’ori. C mp, 9.51 Veod. 9 53

Galbeni Oump. 5.62 Vend. 5.65

Ruble Rusesci Ou mp. 127.— Vând. 128 —

Măroi gemane Gnmp, 58.50 V e n d .---

Lire turoeseî Gump. 10,70 Vend. —.—

S.'ris.fono. Albina 5% 101.— Veii'i 102 —

Pagina 4._________________________ GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 73— 1898.
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PUBLICAŢIUNE!
Spre scopul înquartirărei ofiţe

rilor trecetori prin Braşov se caută 
astfel de dătători de quartire, cari 
sunt aplecaţi, ca pe durată dela o 4* 
pană la 4 sep'emânî se pună la dis- 
posiţiune oraşului odăi mobilate, co- 
respun4et6re. Insinuările au de a se 
ascerne la oficiul economic orăşenesc.

Kebonifiearea odăiei locuite de 
ofiţer constă din 85 cr. pro n6pte. 
Paralele aceste se plătesc decursive 
pe temeiul asignaţiunei de qsartier 
subsemnate de ofiţer.

Braşov ,  30 Martie 1898.

204,2 - 2. Magistratul orăşenesc.

*ttXXKKKXX*XXXX*X
Moşia de arendat.

Pe vatra Mureşului, în hotarul 
comunei C h f r i le i i

se află de arândat o proprie
tate de 120—130 jugere

comassate într'o tablă, loc forte bun, 
atâtor şi fenaţ (fenaţul cel mai de 
frunte).

Proprietatea se arândeză dim
preună CU fundus instructus, boi, vaci, 
care, pluguri, grape şi tote rechisi- 
tele de lipsă la economia de câmp, 
precum şi seminţele trebuinci6se. 
Partea cea mai mare deja semenate.

Informaţiuni se pot lua la Ad
ministraţia „Gazetei Transilvaniei 

1--8.

Cel mai mare câştig
în cas favorabil 

1 . 0 0 0 , 0 0 0
i S p g g f S L  

celor 50,000 câştiguri
cel mai mare câştig ia css favorabil 

1 .0 0 0 , 0 0 0  Kronen.
SpecieU sind die Gewione wie folgt eingetheitt.

Kronen
1 Prămie mit 6 0 0 0 0 0

■«1 1 lew. à 4 0 0 0 0 0
Sen
m 1 2 0 0 0 0 0
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40000
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5

71 19 30000
if 1 35000

7

ff ff 

ff 9 30000
1 3 ff ff 15000
S I ff ff lO O O O

0 7 ff ff 5000
3 ff ff 3000

433 ff n 3000
te s n ff ЮОО

ff ff 500
OO ff ff s # o

3 1 Ш ff n 300
3000 ff n 170
4000 ff n 130

50 ff я lO O

3900 *  m s o

3000 ff Ш 40
50, ООО t i ü  13.160,000
cari se trag? în  şese elase.

Loteria a 2-a de clasă reg. nng.
priv. se va trage în « i i r â n d .

O  o  n.  ţ  i  zi  e :
100,000 50,000

losurî originale pl câşt iguri ,
prin urmare jumetate din tote losurile spe
cificate în conspectul alăturat, vor eşi 
la  sorţ i  cu şanse de câştig enorme de 
marii.

La comande t r im i t e m  I os uri ori
ginale cu următorele preţuri originale: 

întregi losurî orig. pentru ol. I. fl. 6.— 
jumetate „ „ „ „ „ n 3 — 
a patra parte „ „ „ „ „ 1.50 
a opta parte „ * * „ —.75
cu ranibursă seu (lupă primirea 
sumei. După fie care tragere p r imesc  
clienţii noştri îndată li-şt a de t ragere 
şi p l a nu l  o f i c i a l .

Tragerile se fac sub controla re* 
gîmului reg. ung.

Deosebit noroc,
a avut colecta nostră principală la loteriă 
I de classă r. ur>g. în decursul tragerilor 
(a clasei 1—5) cu câştiguri de 100,000, 
30 000 5000, mai multe cu 2000. 1050, 
500, 300 corone, care s’au solvit fericiţi
lor câştigători.

Doroandele pentru losuri la tragerea 
clasei i a 2-a Lot. de clasă reg. ung. să 
se facă cât mai curând. Am amintit cu 
ccasia Loteriei I de clasă că losurile se 
vor vinde, şi nu vom pu‘6 trimite celor 
ce au comandat în urmă, şi am avut drep
tate.

Ne rugăm a ni se trimite coman- 
dele încă înainte de

21 Aprilie a. c.
că numai aşa putem promite liferare si
gură.

A  T&ROK & C-ie
colectori principali

a loteriei âe clasă, reg. ung. 
Budapest, V., Waitznerrîng 4/A.
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ŞESOOTJL de PRIMĂV ARĂ şi VARĂ.
Recomandăm on. public f ab r i ca t e l e  nost  re din 

l â n a  c u r a t » .

Esclusiv fabricate proprii şi anume:

ил p i  pitii, infern ii»'::;.™1':"'"!":
timent şi mostre de cele mai moderne; apoi

lOIlBSCl ^U1*ftk^e ^1ше ®̂гаРа^ е> pentru turişti,

PBfltrü UiiilUl 11ID de oficeri şi amploiaţi.

durabile bune le 
, amatori de şport şi săteni.

j a s o r t im en t  bogat .

Í 
j

calitate forte fină.

iliilO cu та* bune, ca ori 
lUiU, şi ce marfă de têrg de

1  pentru 

)ffi pentru
fe lul acesta.

Asigurând pe on. public de serviciu culant cu 

g  p r e ţ u r i le  ce le  m a l  Ie f t in e  a le  f a l i r ic e i ,  3

ne lugăm de o cercetare cât mai numerosâ.

WILHELM SCHERG & C®
i l>epositul fabrfeei de postavuri.

Ţ) T1 B r a ş o v , P ia ţa  m a r e .4-8  V
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Atelier nou de croitorie modernă!
IO A N  H R ISTESC U

c r o i t o r  l i ă r b ă te s c

B raşov , Terg-al in u lu i aSTr. 2 3 .
Am on6re a aduce la cunoscinţa onoratului public, că 

după o praesă de mai mulţi ani ca sodal (calfa) de croitorie
bărbâtescă, a m  d e s c h is  Utt

l'J ia 'P Îâ  TO iî  Q ̂  'iB

după sistetiiul cel mai nou, sub conducerea mea proprie, f ă 

când t ó t é  s o i u r i l e  (felurile) de vest  ut i n t  e, precum:

Paltóne, IPardiseura, cosiumuri de haine după 
meda eea mai nouă şi cu preţurile cele mai moderate.

P r im e s c  tot-ödatá o r i- ce  r e p a r a ţ i u n i  ce cad în 
specialitatea hainelor bărbătesc!, esecutându-Se prompt, bine CU 

gust şi ieftin.
Rugândumă de onoratul public a me sprijini cu preţuitele 

comande, asigurând, că îmi voi da tóta silinţa de a satisface 
cu cea mai mare punctualitate, sunt cu tóta stima:

loan Hristescu.,
174,10--12. maestru-croit or bărbătesc.
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a Sb II TS fflâ i
se bea V IN  de A R D E A L  veritabil, 
curat, nefalsificat. A se adresa h

Restauraţia dela Promenada,
unde se vinde v in u r i Se, care sau campëra t  dia rămasul 
reposatuiui Excelenţia Sa Domn Franz Lonhardt episcopul rom.
cat. al Ardealului, şi anume:

V IN U R I V E C H Ï:*

R o z s a m á l i  . . .
S o m ....................... butelia
Leányka I 70 c p .
Burgunder roşu

VINURI de MASĂ:*
dtn 1889 in but. ^ r- cr. 
„ 1895 „ „ 1 „ 45 „

, I 
, 1

„ 1896 „
1897

Buteliile gole se primesc îodârăt şi se rescumpără à 5 cr. 
de butelie, cele l/2 litru cu 2 cr.

o
o

o

Ф
o

Ф-
Ф

0 Tot-odată. fac cunoscut on. public, ca da il COSt CU
abonam ent, în restauraţie şi afară cu preţ ieftin.

O
Cu tută stima:

3- 6,2°o Eduard Erdélyi. t
y  * Vinurile sus notate se véndü dela 11—12 óre a. m. O

sft,,€3 ,,€ 3B,€ 3 ,- € 3^3 ”C 3,,€3*,€ 3 ,̂ 3 “,C3”€ ^ ,,-€3*oC ^MC3M€ 3 ‘,4l:

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


